

**ПРОГРАМ ОРГАНИЗАЦИЈЕ И
УНАПРЕЂЕЊА РАДА
ОСНОВНОГ ЈАВНОГ ТУЖИЛАШТВА У
ВРШЦУ**

**КАНДИДАТ
Зорица Грујин**

Новембар 2023. године

1. УВОД	3
2. ОРГАНИЗАЦИЈА И РАСПОРЕД ПОСЛОВА У ОЈТ У ВРШЦУ НА РЕАЛИЗАЦИЈИ ПРОГРАМА	3
3. ПРИОРИТЕТИ У РАДУ И ПОСТУПАЊУ	6
4. ПЛАНИРАНА ПОСТУПАЊА	8
4.1. План и програм решавања старих предмета.....	8
4.2. Тужилачка пракса.....	8
4.3. Тужилаштво и јавност	9
4.4. Иницирање измена систематизација о броју државних службеника и намештеника.....	11
5. ОДНОС ЈАВНОГ ТУЖИЛАШТВА СА ДРУГИМ ДРЖАВНИМ ОРГАНИМА	11
6. ГРУПА ЗА КООРИДНАЦИЈУ И САРАДЊУ	12
7. ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА	13

1. УВОД

Програм рада Основног јавног тужилаштва у Вршцу обухвата послове и задатке које ово Тужилаштво треба да изврши у оквиру своје уставне и законске надлежности како би се обезбедило ефикасно и законито остваривање функције јавног тужилаштва на подручју Основног јавног тужилаштва у Вршцу.

Програмом је предвиђен начин организовања, односно распоред послова за реализацију програма из законских надлежности ОЈТ, одређени су носиоци за извршење послова према унутрашњој организацији и систематизацији радних места у Основном јавном тужилаштва у Вршцу са предлозима за унапређење рада.

Стварна надлежност јавног тужилаштва прописана је чланом 25. Закона о јавном тужилаштва и одређује се у складу са одредбама Закона које важе за утврђивање стварне надлежности суда (Закон о уређењу судова) пред којим јавно тужилаштво поступа, осим кад законом није другачије одређено.

Основно јавно тужилаштво у Вршцу поступа пред Основним судом у Вршцу и стварно је надлежно за кривично гоњење учинилаца кривичних дела за које је као главна казна предвиђена новчана казна или казна затвора до 10 година, ако за гоњење учинилаца није законом предвиђена надлежност другог тужилаштва.

Месна надлежност Основног јавног тужилаштва у Вршцу одређена је Законом о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштва. Наиме, ово тужилаштво је 2010. године преузело континуитет у раду два општинска јавна тужилаштва (Вршац и Бела Црква) и своју надлежност врши на територији Града Вршца и општина Пландиште и Бела Црква.

Што се тиче просторног смештаја и техничке опремљености Основно јавно тужилаштво у Вршцу има адекватан простор за рад. Сваки јавни тужилац и јавнотужилачки сарадник, има свој кабинет (где се спроводи тужилачка истрага и пријем странака), има адекватну писарницу и архивски део. Указује се потреба за набавком рампе за несметан приступ особама са инвалидитетом и старим особама, јер се просторије Основног јавног тужилаштва у Вршцу налазе на првом и другом спрату зграде.

Након постављења за руководиоца Основног јавног тужилаштва у Вршцу формирала сам дактилобиро који у потпуности одговара задацима које записничари обављају, а то сада чине и на још ефикаснији начин. Техничка опремљеност је такође на задовољавајућем нивоу, сви кабинети су опремљени рачунарима са по два монитора - преко којих се прати рад и штампачима. Због потреба увођења САПО рачунарског програма, Основном јавном тужилаштва у Вршцу дато је на употребу 12 нових рачунара и један мултифункционални уређај који су активирани и припремљени за почетак рада програма намењеног за унапређење система управљања предметима у тужилаштва.

2. ОРГАНИЗАЦИЈА И РАСПОРЕД ПОСЛОВА У ОЈТ У ВРШЦУ НА РЕАЛИЗАЦИЈИ ПРОГРАМА

Сходно Правилнику о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Основном јавном тужилаштва у Вршцу, систематизовано је место главног јавног тужиоца (некада јавног тужиоца), шест јавних тужилаца (некада заменика јавног тужиоца), један виши јавнотужилачки сарадник, административно-технички секретар,

сарадник за кадровске послове, самостални извршилац за финансијске послове, систем администратор, шеф писарнице, уписничар, два записничара, достављач и спремачица.

Полазећи од врсте, обима и сложености послова у Тужилаштву и потребе законитог, ажурног и ефикасног рада, у Тужилаштву се образују следеће организационе јединице:

- Кривично одељење
- Писарница
- Управа
- Самостални извршилац
- Техничка служба

У КРИВИЧНОМ ОДЕЉЕЊУ обављају се послови и задаци из надлежности Тужилаштва у кривичним и другим предметима. Носиоци посла су јавни тужиоци као обрађивачи предмета и виши јавнотужилачки помоћник (Помаже главном јавном тужиоцу и јавним тужиоцима у раду, прати судску праксу, израђује тужилачке акте, узима на записник кривичне пријаве, поднеске и изјаве грађана, самостално предузима процесне радње, врши под надзором и по упутствима главног јавног тужиоца, односно јавног тужиоца, послове предвиђене законом и другим прописима); Такође, јавни тужиоци су дежурни те обављају рад и изван радног времена, уколико се за тим укаже потреба. Главни јавни тужилац планом и програмом рада утврђује врсте дежурства, број дежурних јавних тужилаца и као и начин на који се оно обавља. На исти начин регулише се и дежурство запослених.

У ПИСАРНИЦИ се обављају административно-технички послови. Они обухватају: вођење уписника, пријем и отпремање поште, вођење евиденције о кретању предмета, вођење помоћних књига, сачињавање годишњих и повремених извештаја о раду и архивирање предмета, дактилографски послови у вези са радом и потребама Тужилаштва, односно обрада акта јавног тужилаштва. Носиоци посла су шеф писарнице, уписничар и записничари.

Сматрам да ће се послови писарнице умногоме унапредити увођењем САПО програма, да ће рад бити бржи и ефикаснији. На самом шалтеру писарнице оформила сам **инфо пулт** са циљем помоћи грађанима (са читко назначеним упутствима за издавање уверења, са већ сачињеним образцима који су странкама доступни на самом шалтеру). На тај начин не ометају се радници писарнице, већ странка у одређеном времену, које је такође прописано, може да поднесе свој захтев. Ради бржег и ефикаснијег рада утврдила сам да је неопходно сачинити формуларе – захтев за приступ информацији од јавног значаја и молбе за фотокопирање списка предмета и вршења увида у списе предмета.

Пријем грађана врши главни јавни тужилац и јавни тужилац кога он одреди, а поједина обавештења грађанима могу дати шеф писарнице и запослени којег главни јавни тужилац одреди, у одређеном периоду времена које се такође одређује. Сматрала сам да би се у Основном јавном тужилаштву у Вршцу требало одредити време које би у току радног времена представљало **рад са странкама** (нпр од 9-14 часова), које до сада није било прецизирано. То би омогућило ефикаснији рад писарнице, јер референти не би прекидали свој рад због давања обавештења странкама, те сам га и увела у рад.

У УПРАВИ се обављају послови и задаци из надлежности главног јавног тужиоца као носиоца управе у јавном тужилаштву, одређује се организација рада и рад јавног

тужилаштва, одлучује о правима по основу рада јавних тужилаца и о радним односима запослених у јавном тужилаштву, обављају се послови и задаци из надлежности Тужилаштва у кривичним и другим предметима. Носиоци посла су:

- административно технички секретар (обавља административно – техничке послове за главног јавног тужиоца, прима и евидентира пошту за главног јавног тужиоца, води уписнике прописане Правилником о управи у јавном тужилаштву, води евиденцију телеграма, води евиденцију састанака којима присуствује главни јавни тужилац и врши пријем телефонских позива за главног јавног тужиоца, прима и пријављује странке које траже пријем код главног јавног тужиоца, обрађује налоге за службена путовања, чува печат и штампиле јавног тужилаштва, обавља и друге послове по налогу главног јавног тужиоца);
- радно место за кадровске послове (припрема материјал у вези са конкурсима за пријем нових извршиоца на рад или престанак рада запослених, води персоналну евиденцију запослених у тужилаштву, издаје потврде и уверења, припрема и израђује распоред годишњих одмора, врши послове социјалне, здравствене и пензијске заштите запослених, води евиденцију одсуствовања, боловања и коришћење годишњих одмора обавља и друге послове по налогу главног јавног тужиоца).

У Тужилаштву рачуноводствене послове из области финансијско-рачуноводственог пословања, као и послове набавке, вођења и чувања финансијске документације, економата и депозита, у складу са постојећим прописима обавља **САМОСТАЛНИ ИЗВРШИЛАЦ**. Он организује целокупно материјално-финансијско пословање у тужилаштву, ради на буџетским и ванбуџетским пословима, израђује предлоге предрачуна наменских средстава, саставља годишњи обрачун (завршни рачун), саставља финансијски план, периодични обрачун и периодичне извештаје, води књиговодствену евиденцију о редовној делатности, посебним наменама и фондовима, саставља извештаје о материјално-финансијском пословању, стара се о правилном обрачуну плата, вођењу послова по жиро-рачуну, одговара за целокупну архиву рачуноводства, одговара за рад рачуноводства у целини, по позитивним законским и другим прописима, а обавља и друге послове по налогу главног јавног тужиоца.

СИСТЕМ АДМИНИСТРАТОР, ускладу са постојећим прописима самостално обавља послове ван састава организационих јединица. Обавља администрацију и одржавање информацноно-комуникационе технологије (ИКТ) у јавном тужилаштву, одржава и штити системски пословни софтвер и базу података јавног тужилаштва, одржава интернет презентацију јавног тужилаштва, администрира приступ интернету и електронску пошту, чува пројектно-техничку документацију из области ИКТ, израђује и чува електронске записе уз истовремено евидентирање свих направљених копија, обавља послове информатичке припреме за аналитику рада тужилаштва, за израду статистичких извештаја у електронском и папирном облику и активно учествује у креирању аналитичких послова у тужилаштву, прати спровођење аналитичко-статистичких послова, и обавља и друге информатичке послове по налогу главног јавног тужиоца.

ТЕХНИЧКА СЛУЖБА врши послове разношења поште и одржавања чистоће. Чини је **спремачница** (обавља све послове одржавања чистоће и хигијене у ЈТ) и **достављач** (разноси и доноси пошту).

Након обуке за увођење САПО програма, уочила сам да ће за несметано функционисање, унос и евиденцију предмета бити неопходно лице које ће скенирати документа. Као једно од могућих решења указујем на ангажовање достављача као скенеристе, чиме би он у потпуности био радно ангажован.

Као што је већ наведено, ОЈТ у Вршцу налази се у посебној згради (не заједно са судом), те се због распореда канцеларија, писарнице, рачуноводства и управе, јавља потреба за пријемом лица која би обављала послове тужилачке страже, јер су сви запослени, главни јавни тужилац и јавни тужиоци потпуно необезбеђени, у сваки тужилачки кабинет и остале просторије странке могу да уђу без надзора и предходне најаве.

Тренутно је у Основном јавном тужилаштву у Вршцу именовано пет јавних тужилаца, од којих је један вршилац функције Главног јавног тужиоца.

Због повећаног обима посла Министарство правде дало је сагласност за пријем три записничара и једног јавнотужилачког сарадника, те су та места попуњена на одређено време.

С обзором да већ више од две године руководим Основним јавним тужилаштвом у Вршцу уочила сам могућност прерасподеле послова, те сам административно техничког секретара упутила да обавља послове у писарници (јер је ту радно ангажован само један уписничар) док је лице задужено за кадровске послове у надлежност добило и послове административно техничког секретара.

3. ПРИОРИТЕТИ У РАДУ И ПОСТУПАЊУ

Поводом поступања у предметима инсистирам, а и убудуће ћу инсистирати, на уједначавању праксе приликом поступања и раду на предметима, а истовремено контролисти и кориговати рад осталих запослених. Чести колегијуми, требало би да резултују заузимањем ставова по многим спорним питањима која прате свакодневни рад и функционисање тужилаштва. На колегијумима се записнички констатују сви закључци и ставови, који већ представљају неку врсту „обавезујућих унутрашњих аката тужилаштва“, уз обавезу свих запослених да их примењују у пракси.

Као вид учешћа целокупног колектива у креирању праксе и функционисању тужилаштва, крајем сваке године сматрам да је потребно одржати колегијум, а поводом анализе рада тужилаштва, сумирања свега учињеног у претходној години, уз евидентирање и потврду позитивних ефеката, тако и уочених пропуста у раду, а све у циљу сачињавања ефикаснијег и још бољег плана рада за наредну годину.

Надаље, оно што, по мом мишљењу, доприноси ефикасном функционисању тужилаштва је и добро успостављен **систем контроле и надзора рада у тужилаштву**. У том смислу, од када руководим Тужилаштвом лично сам вршила преглед свих одлука и акта који се упућују како суду тако и другим државним органима и организацијама, као и грађанима, не само ради побољшања квалитета рада, већ и ради уједначавања поступања свих обрађивача предмета у тужилашту у истим чињеничним ситуацијама.

Ступањем на снагу новог Закона о јавном тужилаштву, осамостаљивањем јавних тужилаца у раду, изменила сам начин надзора над њиховим радом. Наиме, упознајем се са свим предметима, са садржајем истих и координишем у раду на њима, те се са поступајућим тужиоцима консултујем уколико имају дилема о јавнотужилачкој одлуци.

Што се тиче побољшања ефикасности рада јавних тужилаца и бржег решавање предмета, уочавам да је у протеклом периоду у Основном јавном тужилаштву у Вршцу

закључен мали број споразума о признању крив дела, па би задатак био да се интензивира рад на закључењу ових споразума. Сматрам да свака казна изречена убрзо након самог догађаја поводом којег се води поступак, има више сврхе како према учиниоцу кривичног дела, тако и према другима да не врше кривична дела. Наведена тврдња још више долази до изражаја јер у поступцима који дуго трају, сам исход постаје неизванстан, праћен огромним трошковима и даје привид другима да је правосуђе неефикасно и ствара се утисак да се правда може избећи. Стога бих тражила од свих поступајућих јавних тужилаца да у сваком предмету који је спреман за оптужење обавезно покушају закључење споразума о признању крив дела.

Такође, примена законске могућности одложеног кривичног гоњења предвиђене одредбама члана 283. ЗКП може у будућем раду да се покаже као још ефикаснији начин решавања тужилачких предмета јер представља брз, ефикасан а и по буџет Републике Србије користан, начин решавања предмета и начин на који се избегава вођење кривичног поступка који може да проузрокује знатне трошкове по буџет тужилаштва. Уочавам могућност веће примене опортунитета, посебно рада у јавном интересу (ОЈГ у Вршцу има закључене протоколе са Црвеним крстом, ЈКП), добровољном подвргавању одвикавања од алкохола, дрога и психосоцијалном третману, јер Град Вршца има могућности за адекватном стучном помоћи овим лицима (постоји дневна болница у неуропсихијатријској болници као и Центар за ментално здравље, Породично саветовалиште при ЦСР у Вршцу, и едуковани радници ЦСР за психосоцијални третман и рад са насилницима- извршиоцима крив дела насиље у породици и других крив дела са елементима насиља).

Поред генералних приоритета у свакој области рада, од којих су кључни професионалност, самосталност у раду, непристрасност, спољна независност и унутрашња аутономност, стручност, одговорност и ефикасност, нарочиту пажњу у наредном периоду ћу поклонити борби против кривичних дела са елементима насиља, кривичним делима против живота и тела, против брака и породице, кривичним делима против здравља људи са посебним освртом на кривична дела која се тичу наркоманије, кривичним делима против имовине.

Због изузетне друштвене опасности коју ствара свако кривично дело са елементима насиља, а посебно кривично дело Насиље у породици, предузећу важне кораке за јачање борбе против насиља у породици кроз активно учешће и надзор рада у овој области (узимајући у обзир моје професионално искуство у овој области). Јавни тужилац који је одређен као лице за везу у Основном јавном тужилаштву у Вршцу, сходно Закону о спречавању насиља у породици, активно ће и даље учествовати у раду Групе за координацију и сарадњу, где ће се разматрати предмети о спречавању насиља у породици, како би се размотрио сваки случај насиља у породици који није окончан правноснажном судском одлуком у грађанском и кривичном поступку, случајеве када треба да се пружи заштита и подршка жртвама насиља у породици и жртвама кривичних дела побројаних у Закону о спречавању насиља у породици, како би се израдио индивидуални план заштите и подршке жртви и предложиле мере за окончање судских поступака. Сматрам да је неопходна и активнија улога тужиоца у подношењу грађанских тужби за изрицање мера заштите по Породичном закону.

Ради упознавања са новим правним ставовима, судском праксом и упознавањем колега и рада у другим тужилаштвима, сматрам да је неопходна **едукација свих јавних тужилаца и запослених**, па ће исти имати могућност учествовања на састанцима, саветовањима и семинарима.

Организовати пријем приправника - волонтера који би се стручно и радно оспособљавали за обављање тужилачких послова (обзиром да је дошло до повећаног

обима посла у ЈТ, приправници би могли бити ангажовани на писању позива, сл. белешки. једноставнијих дописа и сл).

4. ПЛАНИРАНА ПОСТУПАЊА

Програм унапређења рада мора да буде у складу са Уставом Републике Србије, Законом о јавном тужилаштву, Правилником о управи у јавним тужилаштвима и другим прописима у вези надлежности основног јавног тужилаштва, те сам, у складу са тим, издвојила неколико стратешких циљева:

- ✓ План и програм решавања старих предмета;
- ✓ Тужилачка пракса;
- ✓ Тужилаштво и јавност;
- ✓ Иницирање измена систематизација о броју државних службеника и намештеника

4.1. План и програм решавања старих предмета

Један од показатеља ефикасности рада тужилаштва односи се на број нерешених предмета, а посебно број нерешених старих предмета. Сматрам да би се доношењем реалног плана и програма решавања старих предмета број старијих предмета смањило. Реализација наведеног плана и програма могла би се спроводити на тај начин што би се, ради благовременог обављања послова у тужилаштву, у складу са Правилником о управи у јавним тужилаштвима, као и поштовања процесних рокова прописаних законом, а у циљу савладавања прилива предмета, стари предмети КТ и КТР уписника периодично поделили по годинама и роковима за њихово мериторно решавање, осим предмета који су у прекиду (притвори, потернице, потраге).

У складу са тим радили би се периодични извештаји о неураженим старим предметима, на основу којих би се пратила реализација наведеног плана и вршио увид у нерешене старе предмете, након чега би, јавни тужиоци који у дужем времену нису поступили у складу са наведеним планом и програмом, били упозорени те би им било указано на ефикасност у поступању.

Циљ ми је да у ОЈТ у Вршцу не буде предмета чије решавање траје дуже од две године, рачунајући од дана подношења иницијалног акта или да тај број буде сведен на разумну меру предмета које није могуће решити због процесних сметњи. То пре свега треба да буде плански урађено од најстаријих предмета, наравно, али са инсистирањем да се пре свега доносе мериторне одлуке (оптужења, решења о одбачају и наредбе о одустанку) и то у свим предметима где је изведено и прикупљено довољно доказа, а у оним у којима у том тренутку то није могуће, потребно је сачинити белешке са изјашњењем о разлозима због којих није могуће донети одлуку (на пример окривљени није доступан, а нема услова за непосредно оптужење и суђење у одсуству, једини сведок се не налази у Србији, а није могуће испитати га замолним путем, чека се међународна помоћ и др.).

4.2. Тужилачка пракса

Циљ праћења тужилачке праксе је да се уједначи рад јавних тужилаца на тај начин што би се након увида у пресуде и одлуке више инстанце, као и одлуке по

изјављеним приговорима, а након колегијума, дала јасне смернице о поступању по спорним кривичноправним питањима и поступањима обрађивача предмета која се најчешће јављају у пракси. Такође, тиме би се обезбедила ефикасност и једнообразност у поступању, што би допринело уједначавању тужилачке праксе. На тај начин би се смањило број поднетих жалби, приговора и евентуално захтева за заштиту законитости, као и различито поступање у појединим предметима, чиме би се знатно убрзало решавање предмета јер се време и ресурси не би непотребно трошили на решавање спорних правних питања.

Основно јавно тужилаштво у Вршцу је и у предходним годинама, одредило јавног тужиоца који је био посебно задужен за праћење и проучавање јавнотужилачке и судске праксе у кривичноправној материји, док су понаособ одређени јавни тужиоци који су задужени за праћење криминалитета и казнене политике по таксативно наведеним кривичним делима, те добру праксу не треба мењати.

4.3. Тужилаштво и јавност

У складу са Комуникационом стратегијом тужилаштва, која је донета од стране Државног већа тужилаца и Републичког јавног тужилаштва, установљена је Комуникациона стратегија и у Основном јавном тужилаштву у Вршцу, којом је предвиђена транспарентност у раду и то пре свега у унапређењу комуникације како са стручном, тако и са лаичком јавношћу, јер од отворености рада јавног тужилаштва према јавности, зависи и поверење грађана у његов рад. Циљ ове стратегије је да се дефинишу циљеви, врста, начин комуникације и активности, како унутар тужилаштва, тако и између тужилаштва и јавности, циљних група и грађана, ради благовременог информисања о раду тужилаштва, како би се рад ове институције приближио стручној и широј јавности и на тај начин постао транспарентнији и доступнији.

Указује се потреба за периодичним састанцима новинара и осталих представника јавних медија, а одређена је особа за сталне контакте са медијима у циљу да медији и грађани боље разумеју и буду упознати са радом јавног тужилаштва. Како би Основно јавно тужилаштво у Вршцу омогућило грађанима брз и потпун приступ информацијама као и адекватне одговоре на поједина питања, сматрам да је неопходно појачати обавештавање јавности путем средстава локалног јавног информисања или на други адекватан начин, о стању криминалитета у Граду Вршцу, општинама Пландиште и Бела Црква, поступања по појединим предметима у којима је јавност заинтересована или који би могли да изазову узнемирење јавности и проблемима везаним за рад јавног тужилаштва. Залажем се да рад Тужилаштва буде транспарентан и доступан свим грађанима под једнаким условима и да се омогући несметан и брз приступ информацијама од значаја за грађане у складу са законом. На овај начин подстакло би се успостављање већег поверења између грађана и институција- конкретно тужилаштва. Тако ћемо постићи да грађани и медији боље разумеју процедуре, а тужилаштво ће постати приступачније кроз отворено, фер, транспарентно и јасно информисање јавности и у сарадњи са медијима. Од када руководим Тужилаштром на сајту се објављују саопштења о поступањима и раду Тужилаштва на дневном нивоу.

Уочавам могућност да се још више активира постојећа **интернет страница Основног јавног тужилаштва у Вршцу <https://vrsac.ojt.rs>** која садржи податке о јавном тужилаштву, надлежности тужилаштва, Информатор о раду, однос грађана и јавности са ЈТ - упутство и поука за подношење кривичних пријава, молбе за увид и копирање списка, захтев за приступ информацијама од јавног значаја, захтев за издавање уверења са образацима и детаљним упутствима шта је странкама од

докумената потребно и инструкција за плаћање таксе. На наведеном сајту грађанима би се могли назначити и кривични прописи по којима тужилаштво поступа, а већ су наведени сви неопходни подаци за контакт у Основном јавном тужилаштву у Вршцу (број централе, факса и е-маил). На сајту је наведена и контакт особа за односе са јавношћу, а могла би се навести и особа која је задужена за давање свих информација које су од помоћи и користи жртвама, оштећеним лицима као и сведоцима. У циљу помоћи жртвама и оштећенима кривичним делом, сматрам да би јавнотужилачки помоћник могао да пружа потребне информације о њиховом учешћу у кривичном поступку, да изврши процену њихових потреба и пружи им информације о начину њиховог остваривања као и да пружи подршку за њихово учешће у поступку, било непосредно, било упућивањем другим надлежним државним органима, институцијама и организацијама које се бави пружањем ове врсте услуга. Оштећенима и сведоцима лако разумљивим језиком давао би информације о њиховим правима и обавезама у кривичном поступку, обавештавао их о начину на који могу поднети кривичну пријаву, могућностима и начину остваривања контакта са дежурним или поступајућим јавним тужиоцем, статусу предмета, фази кривичног поступка, наредној фази и правима у случају одбацивања кривичне пријаве и одустанку од кривичног гоњења, начину, времену и месту испитивања, праву оштећеног да изврши увид у списе предмета, организацијама које пружају специјализовану помоћ, доступним услугама од стране других државних организација, институција и невладиних организација, могућности да се добије законом предвиђена заштита, праву да употребљавају свој језик и писмо у току поступка и праву на превођење, праву на надокнаду поводом учињених трошкова и праву на истицање имовинскоправног захтева. Оваква поступања могла би да буду пандан Служби за пружање помоћи жртвама и оштећенима кривичним делом. На овај начин дошло би до побољшања јавне слике о тужилаштву, радило би се на повећању степена поштовања и поверења грађана у Тужилаштво и његове одлуке.

Надаље, активнијом употребом **e-maila** ОЈТ Вршац oјtvrsac@gmail.com и uprava@vrsac.ojt.rs могла би се успоставити ефикаснија, бржа и економичнија комуникација у првом реду са адвокатима (позиви, обавештења и сл.) и другим државним органима, организацијама и привредним субјектима.

Још један од механизма за обавештавање јавности је свакако и кроз поступање по Закону о слободном приступу информацијама од јавног значаја. У том смислу, инсистирам да се на захтеве за приступ информацијама одговара у најкраћем могућем року, без непотребног ускраћивања права грађанима на приступ информацијама, и уз потпуно поштовање релевантних закона.

Такође, неопходно је и редовно и тачно ажурирање Информатора о раду у складу са Законом о слободном приступу информацијама од јавног значаја и Упутством за израду и објављивање Информатора о раду државног органа, а у циљу пружања јавности информација која су од значаја за остваривање права грађана кроз упознавање са радом, надлежношћу, организационом структуром Основном јавном тужилаштву у Вршцу, као и осталим информацијама од значаја за рад овог Тужилаштва.

Уочавам и могућност активније интерне комуникације путем рачунарске интерне мреже, која би се остваривала у оквиру самог тужилаштва између главног јавног тужиоца, јавних тужилаца и осталих запослених. Тако би се обезбедила брза и ефикасана размена и пренос информација.

4.4. Иницирање измена систематизација о броју државних службеника и намештеника

Како је ЗКП определио већи обим посла за јавне тужиоце, указује се потреба да се иницира измена систематизације о броју државних службеника тако што би се повећао број тужилачких сарадника са једног на два, за повећањем броја записничара са два на четири. Тако би по два јавна тужиоца имала свој тим, односно једног јавнотужилачког помоћника и једног записничара. Тиме би се постигло да се јавни тужиоци растерете административног посла који им одузима значајан део времена, а да овај посао на себе преузму референти и јавнотужилачки помоћници. Уз тај број сарадника и добре техничке и просторне капацитете, које Основно јавно тужилаштво у Вршцу има, рад на предметима би био ефикаснији и квалитетнији.

5. ОДНОС ЈАВНОГ ТУЖИЛАШТВА СА ДРУГИМ ДРЖАВНИМ ОРГАНИМА

Како би се одговорило на све законом предвиђене задатаке везане за откривање криминалитета, анализу актуелног стања и ефикасно и хитно поступање у предметима, главни јавни тужилац и сви јавни тужиоци морају да савесно, стручно и активно учествују како у раду колегијума тако и у свим активностима који су им поверени у вршењу функције и буду у контактима са другим државним органима.

Стога сматрам да је потребно да се седнице колегијума јавног тужилаштва и даље одржавају редовно, једном недељно, како би се пронашла решења за све спорне ситуације и недоумице које се јављају у раду Тужилаштва, анализирали судска пракса и договориле све даље активности.

Нова улога тужилаштва у кривичном поступку претпоставља постојање уске сарадње са Министарством унутрашњих послова и свим његовим структурама. У циљу успостављања најефикаснијег начина поступања и комуникације, од када руководим Основним јавним тужилашвом у Вршцу, иницирам састанке на недељном нивоу са представницима МУП-а што је за последицу имало успостављање још боље сарадње и успешну реализацију задатака које у процесном смислу одликују ову врсту сарадње. Састанци се организују са полицијским службеницима ПС Вршац, ПС Пландиште и ПС Бела Црква (командири и шефови сектора посебно ОКП) као најчешћим подносиоцима кривичних пријава. Врше се усмеравање и консултације пре подношења кривичних пријава, како би исте биле квалитетније написане и поткрепљене материјалним доказима, којима би се пред судом на најлакши начин доказало постојање кривичног дела. Такав начин рада, показао се као добар, јер су поднете кривичне пријаве квалитетне и резултирале су покретање кривичних поступака и доношење осуђујућих пресуда.

Указује се потреба организовања стручних састанака са кривичним одељењем Основног суда у Вршцу. Ове састанке би било добро организовати **квартално** а на њима би се разговарало о актуелним проблемима како процесне природе тако и о могућностима поопштравања казнене политике и анализирали би се и уједначавали судска пракса.

Такође, ради контроле подношења пријава од стране полиције неопходни су и периодични састанци са судијама Прекршајног суда у Вршцу. Ово из разлога јер долази до дуплог подношења кривичних пријава према Тужилаштву тако и према

Прекршајном суду за исти догађај (крив дела против безбедности јавног саобраћаја, јавног реда и мира).

Како је подручје на којем поступа Основно јавно тужилаштво у Вршцу гранично, са два гранична прелаза према Румунији (Ватин и Калуђерово) неопходни су и интензивнији контакти са Управом Царине, Граничном полицијом, инспекцијама односно са свим чиниоцима који поступају на сузбијању прекограничног криминала. Због опште ситуације у вези са мигрантском кризом, сматрам да би требало обратити посебну пажњу на сарадњу са Граничном полицијом у смислу чешћих контаката, размене информација, консултација у вези са догађајима који могу имати елементе кривичних дела. Уколико се укаже потреба за ванредним решавањем конкретне спорне ситуације састанак би се организовао на најефикаснији и најбржи начин као и консултације са главним тужиоцем и дежурним јавним тужиоцем.

6. ГРУПА ЗА КООРДИНАЦИЈУ И САРАДЊУ

На основу члана 25. став 5. Закона о спречавању о насиљу у породици у Основном јавном тужилаштву у Вршцу формирана је, за подручје Основног јавног тужилаштва у Вршцу, Група за Координацију, те су у оквиру Групе образоване три подгрупе за територију града Вршца, општине Пландиште и Бела Црква, преко којих се одвија рад Групе.

У сваку подгрупу именован је представник јавног тужилаштва, полиције и Центра за социјални рад, у складу са чланом 26. став 1. Закона. Сматрам да би Група за КОО могла да има још интензивнију сарадњу са медицинским установама којима се жртве обраћају за лекарску помоћ, те да се на бржи и поузданији начин прибављају докази – лекарски извештаји са описом и квалификацијом повреда, који ће се користити у кривичном поступку, сарадња би могла да се интензивира и са НВО које се баве заштитом жртва. Основно јавно тужилаштво у Вршцу закључила је Протокол о сарадњи са Специјалном болницом за психијатријске болести „Др Славољуб Бакаловић“ у Вршцу, (чији сам иницијатор и творац) у циљу ефикасне реализације мултисекторске сарадње, којим се уређују начини поступања и сарадње у предметима насиља у смислу Закона о спречавању насиља у породици и Кривичног законика, када је извршила лице које је већ хоспитализовано у СБПБ „Др Славољуб Бакаловић“ у Вршцу или показује знаке душевних болести.

Неопходни су и састанци са представницима болнице, представницима Домова здравља, Неуропсихијатријске болнице, као субјектима који пружају велики број потребних обавештења Тужилаштву приликом прикупљања доказа и рада на предметима.

У погледу поступања у конкретним предметима иниситирала бих на интензивнијој борби против одређених врста криминала које су у значајном порасту и у том циљу би се интензивирала специјализација и посебна обука појединих јавних тужилаца за одређену област кривичних дела. Ти јавни тужиоци били би у непосреднијем контакту са припадницима одређених одељења у оквиру полиције, а ради сталног праћења стања криминалитета у тој области (пре свега односи се на кривична дела којима се санкционише продаја опојних дрога о чијој штетности је сувишно говорити).

Нормално је да ће се пажња посветити и осталим облицима борбе против криминала, посебно оне које се односе на кривична дела против живота и тела и полних слобода. Такође, пажњу треба обратити на појаве недозвољеног држања оружја, па сматрам да је потребно ригорозније поступати у тим случајевима, почев од

задржавања а затим и предлагања притвора, те инсистирањем на казнама затвора у дужем временском трајању.

7. ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА

Уколико ми буде указано поверење да постанем главни јавни тужилац Основног јавног тужилаштва у Вршцу, функцију јавног тужиоца обављаћу, као и до сада, професионално, савесно, ефикасно и непристрасно.

У свом раду као главни јавни тужилац Основног јавног тужилаштва у Вршцу, стараћу се о законитом раду Тужилаштва, **јачању интегритета јавног тужилаштва**, а самим тим и **владавине права и поверења јавности у рад јавног тужилаштва**.

У циљу унапређења рада Основног јавног тужилаштва у Вршцу стараћу се да јавност има благовремен и адекватан увид у рад Тужилаштва и то је битан искорак ка приближавању рада Тужилаштва грађанима и стварању осећаја код грађана да увек могу да се обрате за помоћ, да пријаве извршење кривичног дела и да потраже адекватну и ефикасну кривичноправну заштиту. Такође, **интензивираћу односе са медијима**, како би исти могли да на тачан и правовремени начин извештавају о раду Тужилаштва, интернет страница Основног јавног тужилаштва у Вршцу ће се ажурирати са вестима из поступања Тужилаштва.

Поступање и рад јавних тужилаца захтева да сваки носилац јавнотужилачке функције има свог записничара који ће допринети ефикаснијем и ажурнијем раду и обради предмета, тако да ћу се залагати да се запосли **оптималан број записничара** једнак броју носилаца јавнотужилачке функције.

У циљу опште безбедности свих запослених, јавних тужилаца и странака залагаћу се да се обезбеди **правосудна стража** у згради коју користи Основно јавно тужилаштво у Вршцу.

На крају, али ништа мање битно од напред наведеног, желим да истакнем да ћу се, као и до сада, залагати за **самосталност и независност** сваког носиоца јавнотужилачке функције јер сматрам да је то предуслов за ефикасно, законито и стручно поступање. Залагаћу се да се доследно примењују и све одредбе Етичког кодекса. У том циљу трудићу се да са колегама развијем још боље међусобне односе и отвореност приликом разговора и сваког контакта са њима, те да код њих развијем осећај још веће сигурности како би непристрасно, поштено, часно, стручно и у што краћем времену поступали у предметима.

Напред наведеним планом, **ефикаснијом и савременијом организацијом рада** у Основном јавном тужилаштвоу у Вршцу, коју планирам да спроведем (али коју сам делом већ и спровела), у потпуности бих одговорила свим задацима који се постављају пред главног јавног тужиоца. Моје дугогодишње искуство од 28 година рада у тужилаштвоу (од којих 23 године као носилац јавнотужилачке функције), остварени резултати који су евидентирани приликом оцењивања и вредновања мог рада, добра сарадња са колегама и другим државним органима, посебно моје поступање према грађанима и пред судом, као и чињеница да моја достојност никада није доведена у питање, квалификују ме као особу која би испунила очекивања и одговорила изазовима руковођења тужилаштвом а мене квалификовала за функцију Главног јавног тужиоца у Основном јавном тужилаштвоу у Вршцу.

КАНДИДАТ
ЗОРИЦА ГРУЈИН